

【异域传真】

巴基斯坦

棉花种植面临困境

巴基斯坦基桑委员会主席马利克·伊克巴尔表示,巴农户由棉花转向其他作物的种植是别无选择,目前棉花价格几乎无法负担生产成本;几年前种棉花是有利可图的,由于假冒杀虫剂的泛滥和令人沮丧的经济刺激,巴当地棉花生产成本持续上涨。巴基斯坦目前约有500万包棉花的短缺,远落后于伊姆兰·汗总理设定的2018—2019年度棉花生产目标。巴政府已经出台了预算为3000亿卢比的总理农业紧急计划,但其中不包括促进棉花种植。

伊朗宣布

今年不再进口红肉

伊朗数据统计中心最新数据显示,伊朗今年第二季度(6月22日至9月22日)生产了77000吨红肉,与去年同期相比下降了22%。其中牛肉产量为43300吨,同比下降23%;羔羊肉产量为25700吨,同比下降21%;山羊肉产量为6100吨,同比下降26%;其他牲畜肉类产量为1900吨。与第一季度(3月21日至6月21日)相比,第二季度红肉产量增长13%。尽管如此,伊朗中央畜牧业联盟总干事赛义德·索塔尼表示,由于红肉生产过剩,当前伊朗年(2019年3月至2020年3月)不需要进口红肉,国家可以完全满足国内的需求。

印度对国际食品和饮料的需求日益增长

澳大利亚食品企业将在印度受到热烈欢迎,印度中产阶级人口的增加、现代零售业态的发展以及国际电子商务平台的进入,正在推动该国食品和饮料零售领域的增长。根据波士顿咨询集团的预测,到2025年,印度有望成为世界第三大消费经济体。该国的经济在2018—19财年增长了6.8%。在印度13亿人口中,快速增长的中产阶级为澳大利亚的餐饮业提供了最大的机遇。购买力的提高、双收入、无孩子家庭的增加以及消费者观念转变都在推动消费渴望。根据2017—18年度的发展情况,到2020年,现代零售业态(如便利店、超市和大卖场)相对于传统商店(包括市场摊位)所占的市场份额预计将从目前的2%翻倍至4%。

俄罗斯研制出
新型农机产品

俄罗斯顿河国立技术大学与顿河农业科学中心的专家利用聚乙烯材料联合研发出一款独特的农机设备,新型设备的生产费用较传统农机低10—21%,能耗低15—20%,且耕作效率得到大幅提高。专家解释称,相比传统的钢铁材料,在犁具、中耕机和其他农用机械中使用聚合材料可减少泥土附着、磨损和生锈等情况,且超高分子量聚乙烯的低密度和高耐磨损性可完全替代甚至超越高强度的结构钢材料。专家还指出,新型农机一趟耕种可开展多种技术作业,耕作方式自然便捷,目前国外还未进行类似的研究。

印度现“洋葱危机” 小蔬菜为何蕴含巨大能量

今年8月份开始,印度人的“国民食材”洋葱在印度国内掀起了轩然大波。在今年雨季延长导致收成推迟和供应萎缩后,印度今年的洋葱大幅减产,库存锐减35%,导致价格暴涨。民众苦不堪言,甚至不得不放弃吃洋葱。

印度当地居民:“涨得太贵了,有时候干脆做饭时不放洋葱,但是做的饭就不香了。”

“洋葱危机”引发
民生问题并波及南亚

洋葱价格一路飙升,供不应求,印度政府于9月宣布禁止洋葱出口,随之引发了一系列民生问题,而印度的“洋葱危机”也波及了南亚多国。

在印度一些城市,洋葱价格在过去一个月里增长了两倍,对于大多数印度家庭来说,这个价格已经难以承受。飞涨的洋葱价格不但加速引发通胀,甚至引发了许多社会问题,比如:偷窃和斗殴等等。印度北方邦警方12月初接到一起报案,一位商人称自己从印度马哈拉施特拉邦运往印度北方邦的一卡车洋葱失踪,货物价值约为200万卢比(约合20万元人民币)。警察不久就找到了涉事卡车,只不过彼时车内空空如也,司机以及车内的洋葱不知所踪。

印度国内洋葱短缺,自顾不暇的印度政府在9月29号紧急宣布停止所有的洋葱对外出口,并在11月19号宣布延长出口禁令至明年2月份。然而出口禁令不仅没能遏止印度国内洋葱价格一路飞涨,还将洋葱危机蔓延到了南亚更多国家。印度是洋葱出口大国,邻国孟加拉国、尼泊尔等都是从印度进口洋葱。印度的洋葱出口禁令让这些国家的洋葱也应声飞涨,孟加拉国总理甚至呼吁民众放弃食用洋葱。

印度政府一直在试图解决洋葱危机,在一些邦以补贴价出售洋葱,停止洋葱出口,打击囤积居奇者,还将从土耳其和埃及等国进口洋葱。

洋葱:印度的“政治蔬菜”

在印度,洋葱可谓是“政治蔬菜”。因为洋葱能否充足供应,影响到老百姓的日常饮食,关系到大选中数以百万计的选票。

例如,早在1980年,洋葱价格飞涨,由于执政党印度人民党控制不利,民众对此怨声载道。当时在野党大党领袖英迪拉·甘地,趁势



在竞选活动中将洋葱串成项链戴在脖子上,并喊口号:“不能控制洋葱价格的政府,就没有权力掌控政权”。

在当年的选举中,英迪拉·甘地最终得到了选民支持,再次当选总理。不过,印度的洋葱危机却并没有结束,之后几乎每隔数年就会重演,给印度政坛带来冲击,让印度政治家频频为一颗洋葱而“流泪”。

让印度频频流泪的“洋葱危机”

印度尼赫鲁大学经济学教授贾亚蒂·戈什:“很有意思的是,洋葱这种蔬菜在印度成为了政治晴雨表,因为洋葱在印度饮食中的地位太关键了。不仅仅是一种调味或者蔬菜,而是制作咖喱的基础材料,在全国范围内都是这样。其实在过去很多选举的时候,洋葱价格都变成一个特别大的政治性话题。”

1998年10月,洋葱价格大涨,引发了大规模街头抗议和抢劫活动,并直接导致了印度人民党在随后的新德里以及拉贾斯坦邦等几个地方议会选举中失利。

2005年10月,洋葱售价从每公斤15卢比,飙升到了30卢比到35卢比,引发示威游行。随后,印度政府宣布,从中国和巴基斯坦分别进口2000吨和650吨洋葱。这也是印度历史上第一次从国外进口洋葱。

2010年10月,洋葱危机再度爆发。11月,印度政府宣布禁止洋葱出口,12月底又一度将禁令无限期延长。反对党借着洋葱危机发起数万人示威游行,导致新德里部分地区陷入瘫痪。

在2013年的洋葱涨价风波中,一些地区的洋葱零售价格从每公斤20卢比、约合2元人民币,涨到每公斤100卢比、约合10元人民币。有人甚至为此向最高法院提起公益诉讼,要求政府对洋葱等蔬菜价格进行调控。

印度“洋葱危机”频发的原因

洋葱易种植又高产,而且价格低廉,深受印度民众喜爱。然而,拥有“国民食材”的特殊身份,印度洋葱为何频频爆发危机呢?

印度属于热带季风气候。通常情况下,印度2到4月属于旱季,随后的6月会迎来雨季,降水在11月前后达到顶峰。而季风雨季的提前或迟到,都会对印度的洋葱收成产生影响。比如在今年上半年,严重的干旱影响了印度第一个丰收季的收成,洋葱产量较2018年下降了一半。到了9月第二个丰收季,季风降雨和洪水又对农作物造成了损害和减产,许多洋葱来不及采摘就被泡烂在地里,洋葱供货量大减,导致价格暴涨。

在印度,洋葱从采摘到装进老百姓菜篮子里,至少要经过4次装载、分类和包装,这不仅增加了成本,而且损耗率惊人,因中途破损或干枯引起的重量流失超过三分之一。印度央行一份报告显示,由于交通和仓储设施落后,印度出产的水果和蔬菜约有40%在售出前就腐烂败坏。另外,还有分析指出,中间商是印度整个农产品产业链中的最大受益者。在中间商层层盘剥下,农民收入进一步减少。

中农

【新主体·人物】

书中自有黄金“果”

——记广东省乐昌市九峰镇绿峰果菜农民专业合作社理事长潘国平

秋风起,银杏黄。眼下,一幅层林尽染的唯美长卷在粤北山区的蜿蜒山峦间铺展开来。对于广东省乐昌市九峰镇绿峰果菜农民专业合作社理事长潘国平来说,伴随当地蜜橘迎来上市高峰,一年当中最后一轮的忙碌中,他将再次品尝到那熟悉的味道。“九峰蜜橘刚摘下来有点酸,但放得越久便越甜。”在潘国平看来,这如同读书一样,经过反复沉淀,知识的真谛才能生发出来。

“书中自有黄金‘果’”——用这句略带谐趣的诗句来概括潘国平和书的关系,再恰当不过。不过,这个“黄金果”不是蜜橘,而是一种春夏之交挂满枝头的奇特水果——黄金奈李。黄金奈李的成功培育,是潘国平回馈给生养他的这方山水最为厚重的一份礼物。

山还是那座山,“李”却不是

那颗“李”。曾经的九峰镇虽然盛产水果,但都是名不见经传的大路货。14年前,一个偶然的机会,潘国平从一本农业科技书籍中得知套袋可以改变果实的性状,便萌生了在九峰李子身上一试身手的想法,经过反复试验,终于获得成功。晶莹剔透的黄金奈李不仅成为颜值担当,更在身价上呈现出点石成金的效应,迅速成为市场宠儿,每斤价格从3元提高到了14元。“一方面,九峰黄金奈李能够与北方主产区错开上市时间,另一方面,金黄果色也与人们追求富裕生活的愿望实现完美契合。”潘国平说,黄金奈李上市高峰期,每天从九峰镇发出的快递就有4万单。

潘国平没有读过大学,但“知识改变命运”的箴言却在他的心里牢牢扎根。对他来说,读书看报,除了能够获得改进种植

技术的灵感,也能从中捕捉到打开产品销路的机遇。而今,九峰黄金奈李与不少大型商超、高端消费品牌成功联姻,其中的“红娘”,便是广东当地的一份报纸。2009年,这份报纸头版刊登了一则举办农超对接活动的消息,潘国平带着产品去了现场,很快便与广州一家大型连锁超市达成供货意向,“对方叫我第二天就送样品过去。”潘国平说,从此之后,销售格局豁然开朗。

对于早已步入正轨的绿峰果菜合作社来说,潘国平更多心思不用花在产品上。眼下,他着力谋划的,是如何做好九峰山秀美风光与黄金奈李优良品质的这道“乘法”,通过发展乡村旅游,让当地特色产业实现转型升级。就在9月份,他带领合作社社员包车去了一趟浙江杭州莫干山考察民宿经济。潘国平告诉记者,此行的

最大收获,除了更加深刻理解了“绿水青山就是金山银山”的道理,还明白了民宿必须要以文化作为底蕴。一股“知识饥渴”再度袭来。于是,经典文献、地方史志,作为精神食粮,被摆上了潘国平的案头。

9月28日,潘国平接过了广东省乡村振兴咨询委员会委员聘书。在他看来,这张证书,珍贵无比。因为,和自己站在一起的,有政府官员,有知名学者,而他,作为全省农民专业合作社的唯一代表,虽然学历最低,但寓理论于实践的功夫却毫不逊色。

谁也说不清楚,潘国平究竟是个老农民,还是个新农人。侍弄了半辈子果树的他,种植经验信手拈来,却能够对新事物保持浓厚兴趣。在他看来,这一切,都源于对知识的坚守、对书香的挚爱。

中农